



源不断。刚开始时，他是帮其他服装厂完成订单赚取加工费。后来，他直接及相关服饰企业对接以及接单加工。

随着业务量不断增加，王敦伟注册成立常熟敦伟服饰有限公司。来料加工、与知名服饰企业合作设计新款服装……公司越做越顺，年产值由创业之初的每年五六十万元，增加到1200万余元，王敦伟终于实现了“老板梦”。

返乡打造“扶贫车间”

脱贫攻坚战打响以来，各地各部门积极帮助贫困地区抓产业、开办扶贫车间等，帮助贫困群众脱贫致富。2020年，41岁的王敦伟得知老家马关县有扶贫车间的项目，便说服家人，把敦伟服饰公司从江苏搬回老家，取名为马关县雅登博服饰有限公司。

“公司的服装生产车间紧挨着马关县易地扶贫搬迁安置点南山幸福社区，车间里有不少人都是搬迁户。”王敦伟说。伴随着缝纫机的“嗒嗒”声，记者看见生产车间里几十名工人正在忙碌。“主任，我‘吃不饱’！”一见到王敦伟，绷缝工柏东就开起玩笑。

王敦伟告诉记者，绷缝是制衣的末端环节，如果上游干活慢，下游只能等着，

而搬迁户柏东是从业多年的熟练工，上道工序要几个人才能“喂饱”他。为提高生产效率，公司采取边培训边生产的方式，聘请技师，手把手教贫困群众技术，待遇实行“基本工资+提成”的方式。

28岁的社区居民汪兴丽，从浪桥村搬迁到幸福社区后，由于家中孩子小，不方便外出务工，就来到服装生产车间务工。因技术不够娴熟，她每月只有2000多元的收入，但她相信，日子会越来越好的。目前，在服装厂就业的有100多人，其中脱贫户就有23人。

为了做大做强公司，现在的王敦伟将发展重心放在提高生产效率、发展新业态上，面对疫情影响，他不断调整产品结构和营销渠道，尝试线上直播售卖，目前车间产能逐步提升，每天可加工成品T恤1300多件，销路不愁。

“只要生产效率提上来，订单稳住了，企业得到发展，社区群众的就业和收入就有了保障。”王敦伟信心满满地说。

本刊记者 杨旭东 / 文图